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skattefritt? Är det okej att dela ut 
fjolårets resultat?

Experterna svarar16

Hållbarhetsarbete
Så når du ut till kunden med ditt 
hållbarhetsarbete.

14
18

2 RESULTAT #04 SEPTEMBER 2021

Utbildnings- 
paketet online
Ett skräddarsytt onlinepaket med 
utbildningar för dig som arbetar med 
redovisning, skatt och juridik.

Redovisning, skatt och juridik

Läs om allt som ingår: far.se/utbildningar

Onlinekurser Webbinarier Nyhetsdag online



Nu hjälper vi fl er
kunder än någonsin
Fyra tjänster för en bättre likviditet:

1. Fakturaservice
Outsourca er faktura- och 
kundreskontra till oss direkt 
via ert a� ärssystem.

Vi sköter hela processen, 
ni får snabbare betalt och 
därmed bättre likviditet.

3. CleanUp
Städa bland gamla fakturor 
och få betalt för förfallna 
fakturor via vår påminnelse- 
och inkassotjänst CleanUp. 

Med CleanUp gör ni en 
engångsinsats som stärker 
likviditeten och minskar era 
kreditförluster. 

4. Onlineinkasso 
På 2 minuter är du igång 
med vår schyssta påmin-
nelse- och inkassohantering.
Tryckt originalfaktura på 
baksidan av alla kravbrev 
ger minskad support och 
snabbare betalt. Vår kund-
nöjdhet ligger på över 96%.

Inkassogram.se

2. Fakturaköp
Med Waya fakturaköp kan ni 
sälja era fakturor, lämna över 
kreditrisken och få betalt 
redan dagen efter.

Tjänsten hanteras direkt i 
ert a� ärssystem och gör det 
enkelt att komma igång. 

Waya360 är en molntjänst för faktura och kravhantering som ni kopplar 
upp er mot direkt i ert a� ärssystem. Här samlar ni all er fakturering och 
kravhantering till en enhet och ett gemensamt fl öde. 

Läs mer på Waya.se om hur ni kan boosta ert företags likviditet! 
Har du frågor eller vill du komma igång? Ring oss på 010-330 20 88.
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I BÖRJAN AV AUGUSTI presenterade FN sin 
klimatrapport. Skrämmande läsning som 
visar att uppvärmningen går snabbare än 
vad man tidigare trott och att konsekven­
serna riskerar att bli katastrofala. Såväl pri­
vatpersoner som företag ställs inför frågan 
– vad kan just jag/vi bidra med för att ändra 
utvecklingen? För att minska utsläppen 
och bromsa den globala uppvärmningen 
krävs en omställning till ett mer hållbart 
företagande och ett mer hållbart leverne. 
Inte konstigt då att hållbarhet hamnar i fo­
kus och att fler och fler kunder vill veta vad 
företagen gör. Men hur ska du kommuni­
cera ditt hållbarhetsarbete på bästa sätt till 
kunden? Resultat har tagit hjälp av Yvonne 
Jansson, Auktoriserad Redovisnings­
konsult FAR, för att få lite tips. Läs mer på 
sidan 14.

Hållbarhet handlar inte bara om miljö och 
ekonomi utan även om arbetsförhållanden. 
I december träder en ny visselblåsarlag i 
kraft. Hur den berör företag och dess an­
ställda beskriver vår reporter Björn Dickson 
i detta nummer. Och experten Elin Siljendal, 
KPMG, ger dig tips om vad du ska tänka på 
när du inför en visselblåsarfunktion. Har du 
inte redan satt igång med arbetet är det hög 
tid att göra det nu!

Trevlig läsning!

PS – följ oss på LinkedIn så missar du inga nyhe­
ter! Eller surfa in på www.tidningenresultat.se för 
senaste nytt. 

Charlotta Marténg 
chefredaktör

L E DA R E /C H A R LOT TA  M A RT É N G
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Resultat ges ut av FAR AB  
– ett dotterbolag till FAR  

–branschorganisationen för revisorer, 
redovisningskonsulter, skatterådgivare, 

lönekonsulter och specialister.
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Du får Resultat  
av din revisor eller  

redovisningskonsult  
som är medlem  

i FAR
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NEUTRAL TRYCKSAK

Införda artiklar återger författarnas 
eller intervjupersonernas åsikter 
och behöver inte motsvara FAR:s.

UPPDATERADE LATHUNDAR
Du har väl inte missat att Re­

sultats båda bilagor Förmåner 
– lathund för beskattning av 

anställningsförmåner och Fakta 
2021 för företag och företagare 

har uppdaterats med färska 
siffror och färsk information. 

Bland annat kan du läsa om de 
nya reglerna för beräkning av 
bilförmån och vad som gäller 
kring den nedsatta arbets­

givaravgiften under juni, juli och 
augusti för ungdomar.  
Lathundarna hittar du i  
Resultats app eller på  
tidningenresultat.se.

17,5  MILJONER
Så stort är det evenemangsstöd 
arrangörer och underleveran­
törer kan söka om evenemang 

måste ställas in eller kraftigt be­
gränsas på grund av pandemin. 
Kravet är att det ska rikta sig till 
minst 250 personer, och skulle 
ägt rum under perioden 1 juni 

till 31 december.
KÄLLA: SKATTEVERKET 



4 av 5 nya jobb skapas i små och medelstora företag. 
Därför måste vi underlätta för dem att anställa. 

– Vi kräver en småföretagarminister 
som ser till Sveriges 1 miljon småföretag och skapar 
förutsättningar för att utvecklas och skapa jobb.
- Då minskar arbetslösheten
- Då ökar skatteintäkterna
- Då skapar vi medel till välfärden
- Då skapar vi att bättre Sverige för alla

Var med och bidra till ett bättre småföretagarklimat 
- bli medlem! www.ff.se

Nu behövs 
jobbskaparna!

Företagarförbundet för de allra minsta företagarnas talan och arbetar sedan 1936 för att skapa bätt-
re, tryggare och enklare förutsättningar för att driva företag i Sverige.

MATS ASSARSSON
ORDFÖRANDE FÖRETAGARFÖRBUNDET

FÖRETAGAR
FÖRBUNDET
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■ Detaljhandeln sålde mindre i juni i år än samma period 
2020. Volymen minskade med 0,3 procent. Sällanköpshandeln 
minskade med 0,7 procent men dagligvaruhandeln (exklusive 
Systembolaget) ökade med 1,5 procent.� KÄLLA: SCB

�

- 0,3 %

■ Under första 
halvåret 2021 
startades över 
40 000 nya före­
tag i Sverige. En 
ökning med mer 
än nio procent jämfört med motsvarande period förra året enligt Visma 
som sammanställt statistik från Bolagsverket.� KÄLLA: VISMA

40 000  

TID ATT SÖKA  
OMSTÄLLNINGSSTÖD  
FÖR JULI
■ Har ditt företag rätt till omställ­
ningsstöd? Nu kan företag söka stö­
det för juli 2021. Ansökan är öppen 
till och med sista september.

En av åtgärderna som införts för 
att stötta företag under pandemin 
är omställningsstöd. Företag som 
kan visa att den minskade nettoom­
sättningen så gott som uteslutande 
beror på effekterna av covid och har 
minskat sin omsättning med mer än 
30 procent jämfört med motsva­
rande månad 2019 kan ha rätt till 
stöd. Stödet söks på Skatteverkets 
webb och ansökan för juli öppnade 
2 augusti. För att få ta del av peng­
arna ska ansökan ha kommit in till 
myndigheten senast 30 september 
i år. Företaget, eller koncernen, kan 
få max 97 miljoner kronor i stöd för 
samtliga stödperioder under augusti 
2020 till och med september 2021. 
Om företaget ingår i en koncern 
där även andra företag har rätt till 
omställningsstöd avser summan 97 
miljoner hela koncernen.

Tullverkets resa mot en 
helt digital tullhantering 
fortsätter. I den gemen-
samma EU-portalen går 
det nu att ansöka om att 
bli registrerad exportör.

I TAKT MED att Tullverket 
digitaliserar sina tjänster 
försvinner pappershante­
ringen steg för steg. Sedan 
15 juni 2021 behöver den 
som vill ansöka om att bli 
registrerad exportör (Rex) 
inte längre skicka in en 
blankett. I stället görs an­
sökan via en EU-portal som 
man loggar in i via Tullver­
kets e-tjänster. Målet är en 
helt digital tullhantering, 
något som Resultat berättat 
om vid tidigare tillfällen.

Rex är ett system som an­
vänds för att visa ursprungs 
som kan ge förmånsbehand­
ling och det används vid ex­
port av ursprungsvaror från 
EU till flera av de länder 
som EU slutit frihandelsav­
tal med, exempelvis Kanada, 

Japan och Storbritannien 
men även till och från GSP-
länder och utomeuropeiska 
länder och territorier, ULT.

Så här skriver Tullverket 
på sin webb:

De företag inom EU som 
behöver vara registrerade 
exportörer är företag som:
•	 Exporterar ursprungs­

varor till de länder där 
Rex används i frihan­
delsavtalet, till exempel 
Storbritannien, Japan och 

Kanada.
•	 Exporterar material till 

GSP-länder eller ULT för 
kumulation, det vill säga 
tillverkning av varor som 
sedan importeras med 
ursprungsintyg.

•	 Vidaresänder GSP- eller 
ULT-varor inom EU, till 
exempel efter att varorna 
har legat på tullager.

•	 Vidaresänder GSP-varor 
till Norge eller Schweiz.
� Charlotta Marténg

EU-PORTAL SKA UNDERLÄTTA 
TULLHANTERINGEN
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– 0,3 %
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26,8 MILJARDER  

FÖRMÅNSBIL HAR BLIVIT 
DYRARE
■ Hanterar du 
både nya och 
gamla förmåns­
bilar? Då gäller 
det att hålla ett 
extra öga på 
bilens registre­
ringsdatum. För­
månsbilar som 
registrerats efter 
1 juli har blivit dyrare. Tidningen Resultat 
har tidigare berättat om att en justering av 
förmånsvärdet för bilförmån varit på gång, 
efter att riksdagen sagt ja till ett förslag 
från regeringen. Tanken är att förmånsvär­
det bättre ska motsvara kostnaden för en 
privatägd bil.

Schablonen som man tidigare har räknat 
med har mer eller mindre varit oförändrad 
sedan 1997, då den infördes. Konsekvensen 
av det har blivit att förmånsvärdet blir lägre 
än vad det faktiskt kostar att ha en privatägd 
bil. ”Det innebär att skattesystemet gynnar 
inkomst i form av bilförmån jämfört med lön, 
men också att fossildrivna bilar premieras 
i förhållande till andra varor och tjänster.” 
skriver riksdagen på sin webbsida.

Med de nya reglerna som började gälla  
1 juli 2021 kommer det ränterelaterade res­
pektive det prisrelaterade beloppet ändras 
så att den schablon som används bättre 
avspeglar den genomsnittliga kostnaden 
för en privatägd bil. Alla förmånsbilar som 
registreras efter att lagen trätt i kraft berörs 
av förändringen.

� Charlotta Marténg
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■ Så mycket ska knappt 2,7 miljoner personer 
betala i kvarskatt. Det stod klart när slutskattebe­
skeden skickades ut i början av augusti. Pengarna 
ska vara hos Skatteverket senast 12 november.
� KÄLLA: SKATTEVERKET

LÄTTARE ATT ANSÖKA OM  
UTMÄTNING  EFTER LAGÄNDRING
Kronofogdens hantering av 
utsökningsärenden ska ef-
fektiviseras. En lagändring 
som nyligen trädde i kraft har 
gjort det lättare att ansöka 
om utmätning.
Den som har en fordran på någon 
som inte kan betala kan vända sig 
till Kronofogden och begära en ut­
mätning. Då kan myndigheten fatta 
beslut att något av den skuldsattes 
egendom ska säljas för att betala 
skulden, och processen följer alltid 
en viss ordning.

Ett alternativ är löneutmätning. 
En löneutmätning pågår så länge 
skulden finns kvar och så länge det 
finns tillgångar att ta av, och inne­
bär att arbetsgivaren håller inne en 
viss del av lönen till en skuldsatt 
person och betalar den direkt till 
Kronofogden.

Nu har riksdagen fattat ett beslut 

som innebär att Kronofogdens han­
tering av utmätning blir effektivare. 
Det ska nämligen gå att ansöka om 
utmätning digitalt från och med i 
höst.

SAMTIDIGT HAR RIKSDAGEN bestämt att 
det förbehållsbelopp som finns för 
barnfamiljer som har löneutmät­
ning ska höjas.

Förbehållsbeloppet är den 
summa som den skuldsatte får ha 
kvar för att kunna försörja sig och 
sin familj innan de betalar av på 
sin skuld. En skuldsatt person ska 
också kunna få anstånd med att 
betala av en skuld mer än en gång 
under pågående löneutmätning 
enligt riksdagens beslut.

Lagändringarna som gäller för­
behållsbeloppet börjar gälla 1 juni 
2022 och de övriga ändringarna 
trädde i kraft 1 augusti 2021.

� Charlotta Marténg

SJÄLVSTÄNDIGHETSKRAV UPPFYLLT FÖR FRANCHISETAGARE
Vad händer skatterättsligt 
när en anställd övergår till att 
bedriva franchiseverksamhet i 
eget aktiebolag? 
I somras kom ett förhandsbesked 
från Skatterättsnämnden som har 
tittat på frågan om inkomstbe­
skattning när en anställd går från 
att vara just anställd till att utföra 
uppdraget som franchisetagare i 
eget aktiebolag. Bakgrunden är i 
korthet att en anställd, som äger ett 
aktiebolag, ingått ett franchiseavtal 
med sin arbetsgivare. Skatterätts­
nämnden har därför fått frågan om 
inkomsterna från uppdragen ska 
anses utgöra lön till den före detta 

anställde eller om de ska beskattas 
som inkomst av näringsverksam­
het i det aktiebolag som kommer att 
vara part mot samtliga kunder. 

Både Skatteverket och den sö­
kande anser att inkomsterna ska 
beskattas som inkomst av närings­
verksamhet hos bolaget. Skatte­
verket och Skatterättsnämnden 
konstaterar dock att det finns 
omständigheter som talar såväl för 
som emot. Men en samlad bedöm­
ning visar ändå att kravet på själv­
ständighet uppfylls.

Beskedet från Skatterättsnämn­
den (dnr 22/21-D) har inte överkla­
gats.

� Charlotta Marténg
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I TAKT MED VACCINERINGEN kommer nu ekonomin och livet 
tillbaka. Företagen börjar blicka framåt och något nytt är 
det normala. Ägare har ställt om verksamheter på ett im­
ponerande sätt! Många har blivit mer ödmjuka, kunder 
kan inte tas för givna som tidigare.

FAR:s medlemmar har engagerat sig starkt i de olika 
stöden under krisen. Rådgivare och ägare har levt i 
symbios! FAR har drivit på och pekat på brister och sökt 
svar på frågor. Till de företag som nekats korttidsstöd är 
uppmaningen efter sommaren, gå upp i sista ronden! Gå 
igenom ett avslag med en kvalificerad rådgivare!

FAR har efter hand riktat allt starkare kritik mot Till­
växtverkets alltför hårda bedömningar reglerna kring stö­
det för korttidsarbete. I början av juli kom regeringen med 
ett förslag till möjlighet till ny anmälan om avstämning 
om stöd nekats. Möjligheten ska gälla fram till och med fe­
bruari 2022. När det gäller jämförelsemånaden har verket 
räknat fel och även alla dessa beslut kan nu tas om. I frågan 
om utdelning och eget ökat löneuttag, som Tillväxtverket 
menar diskvalificerar från stöd, pågår rättsprocesser om 
att så inte är fallet. Företagen har vunnit i första instans. 
Sista ordet är inte sagt än, 
men rådgivare bör följa dessa 
ärenden för att vara kundens 
Trusted Business Advisor.

Handläggningen av stöden 
sätter fingret på frågor om 
rättssäkerhet kring stöden. 
Lagstiftningens tydlighet och 
myndighetens information om 
dess innehåll liksom den digitala tillämpningen av regler­
na. Gavs dataprogrammeraren större makt än riksdagen?

När rådgivare under hösten går sista ronden med stö­
den är det för oss på kontoret back to basics, regler måste 
vara tydliga och kunna tillämpas. Rättssäkerheten kan 
inte tas för given. Den måste garanteras. Även framgent. 
Det är vad vi bör lära av krisstöden.

Sista ronden för stöden!
SKATTEKRÖNIKAN ...

FOTO: CHRISTOFER GUSTAVSSON

Hans Peter Larsson, skatteansvarig  
och Auktoriserad Skatterådgivare FAR

Fler krönikor av  
Hans Peter Larsson 
finns publicerade på 
webben
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42 miljoner i oredovisade inkomster och löner. 
Det blev resultatet efter att Skatteverket special-
granskat nagelvårdsbranschen.

Under 2019 och 2020 valde Skatteverket att granska na­
gelvårdsbranschen extra noga. Orsaken var misstankar 
om osund konkurrens och oredovisade löner. 259 företag 
granskades, och en femtedel av dessa utreddes noggran­
nare. Myndighetens misstankar visade sig stämma. Bland 
de som utreddes extra noga hittades oredovisade intäkter 
på i genomsnitt en halv miljon kronor per företag enligt 
ett pressmeddelande från Skatteverket.

– Vissa av salongerna drevs inte ens som företag utan av 
privatpersoner som hittar sina kunder via Facebook. Det 
är möjligt att inte alla i branschen känner till vilka krav 
som gäller för att driva näringsverksamhet i Sverige, säger 
Magnus Winberg, nationell samordnare och den som lett 
kontrollen, i pressmeddelandet.

ANDRA VANLIGA FEL som upptäcktes var att salongerna 
saknade godkända kassaregister eller personalliggare. 
Kunderna betalade också ofta kontakt eller via Swish, inte 
sällan till privata bankkonton.

Enligt Skatteverket talar mycket för att det finns en ex­
ploatering av arbetskraft inom nagelvårdsbranschen och 
myndigheten upptäckte enstaka fall av fusk med lönebi­
drag och även fall där personal tvingats betala tillbaka lön 
de fått via Swish.

Skatteverket anser att det behövs mer information till 
branschen om vilka regler som gäller och anser att felen 
är mycket stora i förhållande till storleken på nagelsalong­
erna. 

� Charlotta Marténg

STORA BRISTER HOS  
NAGELVÅRDSBRANSCHEN
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Har du tid? Vi har tid för dig.
Med Blikk får du full koll på tidredovisning, kvitton, fakturering och löneunderlag 
– både för dig som byrå och dina kunder.

Integrerat med Fortnox, Björn Lundén, Visma eEkonomi och Visma Administration  
  Fördelaktiga partnerupplägg        Molnbaserat         Månads- eller årsabonnemang        Kostnadsfri support 

Blikk Byrå Partnerportal (kostnadsfri)
Samarbetsverktyg för dig och dina kunder    

       Minska dubbelarbete och förenkla 

       arbetsprocesser

       Sakgranska tidrapporter, kvitton och utlägg

       Överför tids- och lönedata till lönesystemet

       Dela årshandlingar och andra viktiga dokument

       Skicka meddelanden

       Underlätta samarbetet

Blikk Byrå 
Tidrapportering för redovisningsbyråer

       Flexibel tidredovisning för fakturering och lön

       Uppdragshantering, jobba med löpande och  

       fasta priser samt återkommande fakturering

       Effektiv resursplanering

       Förenklad hantering av kvitton och utlägg 

       Avtalshantering med e-signering 

       Analysverktyg och rapporter

TESTA GRATIS OCH BOKA DEMO 

Besök www.blikk-byra.se
eller ring 0911-25 73 00

30% rabatt
för medlemmar
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EN MÄNGD AV DE överklaganden som förvaltningsrätten 
får handlar om korttidsstöd i relation till beslutad och/
eller verkställd utdelning. Förvaltningsrätten har i vis­
sa av överklagandena gett företagen rätt. Tillväxtver­
ket har dock överklagat många av dessa domar och det 
återstår därmed att se vad överrätt anser om relationen 
mellan korttidsstöd och utdelning.

Frågan som domstolen nu har att pröva rörande Till­
växtverkets beslut om återbetalning av tidigare erhållet 
korttidsstöd är huruvida ett företags beslut om utdel­
ning (oaktat om verkställighet av beslutet skett eller 
inte) per se diskvalificerar företaget för korttidsstöd. 
Av förarbetena till lagen om stöd vid korttidsarbete 
uppges att vinstutdelningar med mera kan påverka 
bedömningen av om en arbetsgivare har sådana ekono­
miska svårigheter som förutsätts för godkännande för 
stöd. Det framgår, enligt mig, inte i förarbetena att en 
vinstutdelning eller annan liknande utbetalning ovill­
korligen medför att en ansökan om korttidsstöd inte 
ska godkännas. En utdelning eller liknande utbetal­
ning kan, enligt mig, inte ensam vara en omständighet 
som innebär att en arbetsgivare inte har sådana tillfäl­
liga och allvarliga ekonomiska svårigheter som krävs 
för att korttidsstöd beviljas. Utdelningsbeloppet måste 
ställas i relation till storleken 
på behov av stöd och även när 
beslutet om utdelning tas, 
om utdelningen verkställs 
under tid som företaget upp­
bär korttidsstöd eller dess­
förinnan, vad företaget gjort 
i övrigt för att inte drabbas av 
ekonomiska svårigheter till 
följd av pandemin med mera. 
Det ska således bli spännande att se vad domstolarna 
kommer fram till vad gäller relationen mellan korttids­
stöd och utdelning. ■

Denna krönika är skriven av advokat Anneli  
Lönnborg verksam vid Advokatfirman Fylgia. 

Krönikan finns  
publicerad i sin helhet 
på webben.

WWW.TIDNINGENRESULTAT.SE

  LÄS MER!  

Korttidsstöd och utdelning 
        ARBETSRÄTTSKRÖNIKAN ...      

NYHETER I KORTHET

Texterna finns tillgängliga i sin helhet 
på www.tidningenresultat.se

NYA MÖJLIGHETER TILL GRANSKNING
■ Sedan årsskiftet är det lättare för minoritetsägarna 
i ett bolag att få en särskild granskare eller minoritets­
revisor utsedd. Det innebär att minoriteten stärks i 
förhållande till majoriteten. 

ALLT DU BEHÖVER VETA  
OM BOKFÖRINGSLAGEN
■ Eva Törning, redovisningsspecialist på Grant Thorn­
ton och en av Sveriges främsta experter inom redovis­
ning, om bokföringslagen.

5 EXPERTTIPS OM SKATTEREVISION
■ Göran Alvemalm är Auktoriserad Skatterådgivare 
FAR och grundare av företaget iVAT iMoms AB. Här 
svarar han på några frågor om skatterevision.

FÖRSLAG: ENKLARE REGLER  
FÖR FÖRETAG
■ Vilka regler är särskilt betungande för småföretaga­
re? Nu har utredningen om bland annat enklare regler 
för mikroföretagande lämnats till regeringen. Det här 
föreslås.

SÅ SKYDDAR DU FÖRETAGET  
MOT KAPNING
■ Bluffakturor, VD-bedrägerier och bolagskapningar. 
Så här skyddar du ditt företag.

HÖJD SKATTEREDUKTION PÅ FÖRSLAG
■ Den som tjänar mer än 65 000 kronor om året kan få 
en högre skattereduktion. Lagändringen föreslås träda i 
kraft 1 januari 2022.

MÖJLIGT ATT SPÄRRA OBEHÖRIG  
OMBUDSREGISTRERING
■ För att minska risken 
för bedrägerier inför 
Skatteverket en ny funk­
tion: Möjligheten att 
spärra obehörig ombuds­
registrering.

FOTO: CHRISTOFER GUSTAVSSON

GETTY IM
AGES

Har du tid? Vi har tid för dig.
Med Blikk får du full koll på tidredovisning, kvitton, fakturering och löneunderlag 
– både för dig som byrå och dina kunder.

Integrerat med Fortnox, Björn Lundén, Visma eEkonomi och Visma Administration  
  Fördelaktiga partnerupplägg        Molnbaserat         Månads- eller årsabonnemang        Kostnadsfri support 

Blikk Byrå Partnerportal (kostnadsfri)
Samarbetsverktyg för dig och dina kunder    

       Minska dubbelarbete och förenkla 

       arbetsprocesser

       Sakgranska tidrapporter, kvitton och utlägg

       Överför tids- och lönedata till lönesystemet

       Dela årshandlingar och andra viktiga dokument

       Skicka meddelanden

       Underlätta samarbetet

Blikk Byrå 
Tidrapportering för redovisningsbyråer

       Flexibel tidredovisning för fakturering och lön

       Uppdragshantering, jobba med löpande och  

       fasta priser samt återkommande fakturering

       Effektiv resursplanering

       Förenklad hantering av kvitton och utlägg 

       Avtalshantering med e-signering 

       Analysverktyg och rapporter

TESTA GRATIS OCH BOKA DEMO 

Besök www.blikk-byra.se
eller ring 0911-25 73 00

30% rabatt
för medlemmar
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1. En tillfällig möjlighet för företagare  
att vidta marknadsföringsåtgärder med 
bibehållen arbetslöshetsersättning
En ändring görs i den tillfälliga bestämmelse som 
möjliggör för en företagare att vidta vissa begrän­
sade åtgärder i näringsverksamheten och ändå 
anses arbetslös. Trädde i kraft 1 juni 2021. Gäller 
till 31 december 2021.

2. Nya regler för att förhindra en typ  
av skatteplanering införs
De nya reglerna syftar till att motverka skatte­
planering genom så kallade omvända hybrida 
missmatchningar som uppkommer på grund av 
skillnader i olika länders skattelagstiftning. Trädde 
i kraft 1 juli 2021.

3. FOU-avdraget förstärks ytterligare
Det så kallade FOU-avdraget innebär att arbets­
givare betalar lägre arbetsgivaravgifter för an­
ställda som arbetar med forskning och utveckling. 
Gäller från 1 juli 2021.

4. Beräkningen av bilförmån justeras
Den schablon som används för att beräkna värdet 

av bilförmån justeras på så sätt att två delbelopp 
i beräkningen ändras – det ränterelaterade belop­
pet och det prisrelaterade beloppet. Gäller från 
1 juli 2021.

5. Ändrade mervärdesskatteregler vid  
e-handel mellan företag och konsumenter
De nya reglerna innebär att det tidigare undanta­
get från mervärdesskatt vid import av försändel­
ser med lågt värde slopas och att elektroniska 
marknadsplatser (plattformar) i vissa fall blir 
skattskyldiga för mervärdesskatt för varor som 
säljs via plattformen. Trädde i kraft 1 juli 2021.

6. Skatten slopas för fler som producerar 
egen el
Ändringen innebär att fler aktörer som produce­
rar egen el i exempelvis solanläggningar omfattas 
av undantaget från skattskyldighet. Trädde i kraft 
1 juli 2021.

7. Ändringar för att underlätta  
nedskrivningar för finansiella företag i kris
Vid en kris kan ett finansiellt företag försättas i 
resolution i stället för i likvidation eller konkurs 
och det är ägarna och borgenärerna, inte skat­

tebetalarna, som ska bära förlusterna i ett sådant 
företag. Gäller från 1 juli 2021.

8. Skatte- och avgiftsfriheten för förmån av 
fri parkering och gåva till anställda förlängs
Båda skattelättnaderna förlängs nu så att de 
gäller även 2021. Dessutom höjs beloppsgränsen 
för gåvorna till 2 000 kronor per anställd. Trädde 
ikraft 1 maj 2021 (gäller retroaktivt från och med 
1 januari 2021).

9. Beslut om stöd vid korttidsarbete blir 
offentliga
Det införs ett undantag i sekretessreglerna så 
att allmänheten och journalister kan ta del av 
beslut om stöd vid korttidsarbete och granska 
till exempel vilka företag som beviljats stöd och 
med vilka belopp. Trädde i kraft 1 augusti 2021. 
Beslut om stöd som avser ansökningar som 
kommit in före den 22 oktober 2020 omfattas av 
undantaget från sekretess först från och med 21 
oktober 2021.

10. Arbetsgivaravgifterna för unga sänks 
ytterligare under juni–augusti 2021

22 
NYA LAGAR 
– PUNKT FÖR PUNKT

Flera nya lagar och förordningar har trätt i kraft under våren och sommaren.  
Resultat har samlat de viktigaste för företagare.
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Under perioden januari 2021 till och med mars 
2023 betalar arbetsgivare en lägre arbetsgivarav­
gift för personer som är 19–23 år. Nedsättningen 
förstärks nu ytterligare. Trädde ikraft 19 juni 2021.

11. Tillfällig nedsättning av arbetsgivar
avgifter för upp till två anställda
Den tillfälliga nedsättningen gäller företag som 
inte har någon anställd och som anställer en eller 
två personer samt företag som har en anställd 
och som anställer ytterligare en person. Trädde i 
kraft 1 juli 2021. Gäller till 31 december 2021.

12. Konkurshanteringen blir effektivare
Det införs nya regler i syfte att effektivisera och 
modernisera konkursförfarandet.  All skriftlig 
kommunikation i konkursförfarandet ska kunna 
ske i digital form. Motsvarande ska gälla för före­
tagsrekonstruktion. Gäller från 1 juli.

13. Stärkt skydd för geografiska beteckning-
ar och tydligare regler vid registrering av 
varumärken och företagsnamn i ond tro
Lagändringarna innebär att varumärkeslagens 
bestämmelser om bland annat skadestånd kan 
tillämpas vid intrång i geografiska beteckningar 

som skyddas inom EU. Ändringarna innebär också 
att möjligheterna att vägra registrering av varu­
märken och företagsnamn utvidgas med hänsyn 
till ny praxis från EU-domstolen när det gäller 
ansökningar om registrering som sker i otillbörligt 
syfte (ond tro). Trädde i kraft 1 juli.

14. Utökat stöd för åtgärder som minskar 
utsläpp
Ändringar i den så kallade industriklivsförord­
ningen innebär att stöd ska kunna ges även för åt­
gärder som minskar utsläpp som indirekt kopplar 
till industrins processer samt andra åtgärder som 
på ett väsentligt sätt bidrar till att nå klimatmålen. 
Trädde i kraft 23 februari 2021.

15. Utsläppsgränsen skärps och  
bonusbelopp höjs för klimatbonusbilar
Utsläppsgränsen skärps till 60 gram CO2/km och 
högsta bonusbeloppet höjs till 70 000 kronor för 
klimatbonusbilar. Trädde i kraft 1 april 2021.

16. Konkurrensverket får större  
befogenheter
Konkurrensverkets tillsyn över konkurrensregler­
na ska bli effektivare. Konkurrensverket får också 

besluta om sanktionsavgifter mot företag som 
trotsar verkets beslut under utredningen av en 
överträdelse som företaget är misstänkt för (ut­
redningsskadeavgift). Trädde ikraft 1 mars 2021.

17. Hyresstödet återinförs för 2021
För att mildra de ekonomiska konsekvenserna av 
coronapandemin återinförs det statliga stödet 
när vissa lokalhyresgäster får rabatt på hyran, 
som togs fram våren 2020, för ytterligare nio 
månader, januari–september 2021. Trädde ikraft 
3 maj och 2 juli 2021.

18. Researrangörer får möjlighet att låna till 
återbetalningar
Det ger möjligheter för en arrangör eller återför­
säljare av paketresor att låna pengar för att kunna 
återbetala sina skulder till resenärer enligt paket­
reselagen. Trädde ikraft 10 februari 2021.

19. Handelsbolag kan få statligt  
omsättningsstöd
Nya förordning som innehåller bestämmelser 
om statligt stöd till handelsbolag, inklusive kom­
manditbolag, med minst en fysisk person som 
delägare. Stödet omfattar perioden mars 2020–
februari 2021. Trädde ikraft 29 mars 2021.

20. Statligt omsättningsstöd till enskilda 
näringsidkare förlängs
Den nya förordningen innehåller bestämmelser 
om statligt stöd till enskilda näringsidkare. Stödet 
omfattar perioden augusti 2020–februari 2021. 
Trädde ikraft 2 mars 2021.

21. Fortsatt befogenhet att utöva marknads-
kontroll av varor och produkter
Med marknadskontroll avses enligt svensk rätt 
myndigheters kontroll av produkter efter att de 
har släppts ut på marknaden. Genom att tillverka­
re vars produkter inte uppfyller gällande krav kan 
hindras från att sälja sina produkter motverkas 
osund konkurrens samtidigt som slutanvändare 
skyddas från farliga produkter. Gäller från 16 juli 
2021.

22. Sveriges skatteavtal med Grekland och 
Portugal upphör
Sveriges skatteavtal med Grekland och Portugal 
har sagts upp inför halvårsskiftet. Gäller den som 
har privat tjänstepension från Sverige. Det påver­
kar även beskattning för vissa andra inkomster.

� Sofia Hadjipetri Glantz
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T E M A  H Å L L B A R H E T

Varför är hållbarhet en viktig fråga för 
mig som företagare?

− Hållbarhet är en viktig fråga för 
stora företag och det ”smittar” ofta till 
de mindre företagen i samband med att 
stora företag har krav på sig att titta på 
sina leverantörer och underleverantö­
rer om de arbetar hållbart för att de ska 
kunna säkerställa hela sin värdekedja.   

− Små och medelstora före­
tag behöver vara förberedda 
på att de kan få frågor kring 
sitt hållbarhetsarbete så de 
inte riskerar att förlora en af­
färsmöjlighet på grund av att 
de inte kan beskriva hur man 
arbetar med hållbarhet i verk­
samheten. Även banker och 
andra finansiärer inkluderar 
hållbarhet i sina företagsana­
lyser vilket är viktigt att företagen är 
medvetna om.  

− De flesta företag arbetar hållbart 
men kan ha svårt att analysera och kom­
municera på vilket sätt detta görs och 
enligt Företagarnas undersökning så vill 
företagen ha hjälp och stöd med detta.  

Redovisningskonsulten och revisorn 
är ett naturligt bollplank för företagen 
i dessa frågor eftersom de är insatta i 
företagets verksamhet och har vana av 

att analysera och sammanställa data.  

Hur ska jag komma igång med mitt 
hållbarhetsarbete?

− Ta hjälp av din redovisningskon­
sult och börja med att analysera ut­
gångsläget. Ett första steg kan vara att 
titta på materialinköp; varifrån köper 
företaget sitt material? Var produceras 

det? Vilket råmaterial an­
vänds? Hur paketeras varor­
na? Hur transporteras det till 
försäljningsstället? Hur trans­
porterar och förvarar företa­
get det inköpta materialet? Är 
det de mest miljövänliga valen 
eller kan man göra åtgärder 
för att minska sin miljöpåver­
kan i någon del av processen, 
finns det leverantörer som är 

miljömärkta och ett bättre alternativ? 
Vilken ekonomisk effekt kan det få att 
byta leverantör? Kanske dyrare i in­
köp men genererar fler kunder? Titta 
även ur ett socialt perspektiv, kan man 
kontrollera under vilka arbetsförhål­
landen som materialet produceras och 
levereras? Förekommer barnarbete 
eller korruption?  

− Allt fler efterfrågar information om 
hur företaget arbetar med hållbarhet. 

När man har analyserat nuläget så kan 
man göra en plan på vad man vill göra 
framåt – tänk på att det ska vara realis­
tiskt och även ekonomiskt hållbart.  

Vilka är dina bästa tips?  
− De flesta intressenter är medvetna 

om att detta är en process som behöver 
ta tid för att det ska bli ett hållbart 
resultat och ingen quick fix. Det viktiga 
är att man har påbörjat sin resa och att 
man kommunicerar om vad man gör. 

– Börja med att lägga upp en rubrik 
på hemsidan som heter Vårt hållbar­
hetsarbete – många arbetssökanden 
och affärspartner väljer bort företag 
direkt om de inte har hållbarhet på sin 
hemsida eller i sina företagspresen­
tationer. Beskriv kort att ni tycker att 
hållbarhet är viktigt. 

– En stor bilproducent sa nyligen 
att en leverantör som säger att de inte 
bryr sig om hållbarhet är inte längre en 
leverantör till dem. Det betyder inte 
att man behöver ha en omfattande och 
färdig hållbarhetsprocess men man 
måste visa att man bryr sig om man ska 
bli kvar som leverantör.  

Finns det regler man måste följa för sitt 
hållbarhetsarbete?

SÅ NÅR DU UT 
MED DITT   

HÅLLBARHETSARBETE  
De flesta företag arbetar hållbart i dag, men hur ska man kommunicera vad som görs? 
Yvonne Jansson, auktoriserad redovisningskonsult på FAR, tipsar om vad du ska tänka på.

YVONNE JANSSON

FOTO: SAERUN NORÉN
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Företag som uppfyller två eller alla tre av följande villkor, under båda de 
två senaste räkenskapsåren, ska upprätta en hållbarhetsrapport:
■ Medelantalet anställda har varit mer än 250 personer.
■ Den redovisade balansomslutningen har varit mer än 175 miljoner 

kronor.
■ Den redovisade nettoomsättningen har varit mer än 350 miljoner 

kronor.

HÅLLBARHETSR APPORT  – VILK A MÅSTE HA EN?

− Om man är ett större företag så om­
fattas man av lagkravet på att upprätta 
en hållbarhetsrapport (se faktaruta för 
gränsvärdena) och då finns det krav på 
vad som ska finnas med i hållbarhets­
rapporten vilket framgår av årsredovis­
ningslagen 6 kap 10 §.  

− Om man upprättar en frivillig 
hållbarhetsredovisning så finns det 
olika ramverk som man kan välja att 
använda men det är inget krav.  Mitt 
förslag är att även mindre företag kan 
hämta vägledning från årsredovis­
ningslagens krav på de större företagen 
och använda det som stöd i sitt hållbar­
hetsarbete.  

Finns det krav på att hållbarhetsredo-
visningen ska granskas av en revisor?

− En frivilligt upprättad hållbarhets­
redovisning behöver inte granskas av 
en revisor, men det kan öka trovärdig­
heten för innehållet i hållbarhetsre­
dovisningen om man väljer att låta en 
revisor göra en översiktlig granskning 
av hållbarhetsredovisningen. Revisorn 
granskar då enligt ISAE 3000 och det 
finns en särskild rekommendation från 
FAR, RevR 6, som stöd för utförandet 
av den översiktliga granskningen av en 
frivilligt upprättad hållbarhetsredovis­
ning.  

− Om ett större företag omfattas av 
lagkravet i årsredovisningslagen 6 kap 
10§ och upprättar en lagstadgad håll­
barhetsrapport så ska bolagets revisor 
göra ett uttalande i revisionsberät­
telsen om att en hållbarhetsrapport är 
upprättad.  

− Den lagstadgade hållbarhetsrap­
porten kommer att uppdateras av EU 
och branschorganisationen FAR har 
deltagit i remissarbetet kring denna 
uppdatering. Enligt gällande förslag 
så kommer den nya lagen som kallas 
CSRD (Corporate Sustainable Re­
porting Directive) kräva att revisorn 
utför en översiktlig granskning av den 
lagstadgade hållbarhetsrapporten. 

 
� Charlotta Marténg
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Experterna  
svarar

Här svarar Resultats experter på dina frågor om 
skatt, redovisning, arbetsrätt och annat som rör ditt 
företagande. Mejla din fråga till experterna@far.se.

VAD GÄLLER RUNT RENOVERINGEN?

? Vi har ett aktiebolag och redovisar enligt K2. 
Under året har vi renoverat en byggnad på 

företagets ägda fastighet. Kan vi kostnadsföra 
renoveringen? 

■ Det är inte säkert. Redovisningen av detta 
hanteras i K2 10.17 och framåt. Som framgår i 
regelverket krävs en del bedömningar för att kunna 
konstatera hur transaktionerna ska hanteras i 
redovisningen. Normalt ska kostnader för nybygg­
nation och tillbyggnad aktiveras i balansräkningen. 
Avseende ombyggnation ska aktivering ske som 
huvudregel medan kostnadsföring ska ske om det 
är tillåtet med direktavdrag enligt inkomstskattela­
gen. Därmed behöver en skattemässig bedömning 
göras kring byggmomenten för att ge ledning till 
redovisningen, se till exempel inkomstskattelagen 
19:2, vilket kan göra det lite komplicerat. Här är det 
därför viktigt att ta hjälp!

// KL

FÅR VI KRÄVA ANSIKTSMASK?

? Vi är ett företag som har ett flertal anställda 
med olika hälsorelaterade problem som gör att 

de kvalificerar sig som ”riskpersoner” när man talar i 
termer av pandemin. Vi funderar på att införa ett 
krav på att alla anställda måste bära ansiktsmask när 
de är på kontoret för att skydda dessa riskpersoner 
från att smittas. Får vi som arbetsgivare införa ett 
sådant generellt krav för alla våra anställda? 

■ Arbetsgivaren 
är ansvarig för att 
arbetstagare inte 
utsätts för ohälsa 
och olycksfall på 
arbetsplatsen. Detta 
följer av arbetsmil­
jölagen. Att införa 
krav på att samtliga 
arbetstagare bär 
ansiktsmask när 
de vistas i arbetsgi­
varens lokaler, till 
undvikande av att 
arbetstagare utsätts 
för till exempel 
covid-19 på arbetsplatsen, bör vara godtagbart om 
syftet är att undvika smitta. 

Ansiktsmask skulle, givet omständigheterna, 
kunna falla under begreppet skyddsutrustning. 
Vad som är viktigt är dock att åtgärden – krav på att 
bära ansiktsmask – inte får vara diskriminerande. 
Om en arbetstagare av hälsoskäl eller andra skäl 
inte kan bära ansiktsmask måste arbetsgivaren ha 
alternativa åtgärdsförslag för att kravet inte ska 
kunna anses vara diskriminerande. Vidare måste 
kravet gälla samtliga arbetstagare på arbetsplatsen 
eller en grupp av arbetstagare som arbetsgivaren 
kan motivera varför just dessa ska bära ansikts­
mask. 

// AL
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VAD HÄNDER KRING DEN SÅ  
KALLADE STOPPLAGSTIFTNINGEN? 

? En av mina kunder har omfattande underskott 
sedan tidigare år. I början av juni kom ett 

förslag om en så kallad stopplagstiftning. Vad händer 
med förslaget?

■ 10 juni lade regeringen fram ett förslag om en 
antimissbruksregel av underskott. Förslaget innebär 
att rätten att utnyttja tidigare års underskott före­
slås upphöra om underskottet varit det övervägande 
skälet till ägarförändringen. Regeln föreslås införas 
som komplement till dagens regler från 11 juni.

Förslaget har sänts ut på remiss till bland andra 
branschorganisationen FAR. Remisstiden sattes 
till 27 augusti. Jag bedömer att du och kunden bör 
utgå från att det antas av riksdagen, eventuellt med 
någon smärre justering.

Antas förslaget så får vi underskottsregler med 
både hängslen och livrem. Dagens regler bygger på 
objektiva kriterier för begränsning och förslaget 
innebär därtill en kompletterande subjektiv regel.  

// HPL

HJÄLP – JAG FÅR INGEN INSYN I BOLAGET!

? Vi är två ägare som äger 50 procent vardera av 
ett aktiebolag. Bolaget är nystartat och har växt 

fort, men vi har ingen vald revisor. Vi är nu oeniga i 
en stor fråga som rör räkenskaperna. Min kompanjon 
sköter redovisningen och vägrar ge mig insyn för att 
utreda frågan. Vad gör jag?

■ Om ni inte kan komma överens i frågan eller reda 
ut den med hjälp av till exempel en revisor eller 
redovisningskonsult så kan du som ägare ansöka hos 
Bolagsverket om att en särskild granskningsman ska 
utses för att granska frågan. Regler kring särskild 
granskning finns i Aktiebolagslagens 10 kap. 21§. 
Observera att det måste finnas konkreta misstankar 
för att göra en ansökan. Annars kan det finnas en risk 
att du som ansökt får stå för granskningskostnaden, 
vilket normalt annars bolaget gör. Bolagsverket utser 
en lämplig granskare, som till exempel en advokat el­
ler en revisor, som får yttra sig till bolaget om frågan. 

// KL

FÅR JAG GE MIG SJÄLV EN PRESENT?

? Jag fyller 50 år och undrar egentligen bara om 
jag kan ge mig själv en gåva skattefritt? 

■ Det kan vara möjligt under förutsätt­
ningen att du är varaktigt anställd i ditt 
bolag (varit anställd i minst sex år) och 
värdet inte överstiger 15 000 kronor 
(inklusive moms). Det kallas minnesgåva och får 
bara ges en gång under anställningen, utöver när 
anställningen upphör. Tänk dock på att om värdet 
på gåvan överstiger 15 000 kronor så ska hela gåvan 
beskattas. Reglerna om minnesgåva gäller endast 
om du kan klassas som anställd så om du bedriver 
enskild firma kommer det inte vara möjligt att ge 
någon minnesgåva skattefritt. 

// PÖ

VEM SKA UNDERTECKNA FASTÄLLELSEINTYGET?

? Bolaget har hållit årsstämma och vi ska skicka 
in en kopia av årsredovisningen till Bolagsver-

ket. Behöver hela styrelsen underteckna fastställel-
seintyget?

■ Nej. Enligt Årsredovisningslagen 8 kap. 3 § räcker 
det att antingen VD eller en styrelseledamot skriver 
under fastställelseintyget i original. Det räcker 
alltså med en underskrift från behörig person. Glöm 
inte att notera datum för fastställelse på fastställel­
seintyget. Numera går det även att hantera under­
skriften med e-legitimation i Bolagsverkets e-tjänst. 

// KL
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Bättre resultat 
  

I december väntas den nya vissel-
blåsarlagen träda i kraft. Företag 

med mer än 50 anställda kommer 
att påverkas. 
TEXT  Björn Dickson

VISSELBLÅSARE
KANAL FÖR 

DAGS ATT SKAPA
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Bättre resultat  ( forts.) 

ITTILLS HAR DET funnits ett 
skydd för den som larmar om 
missförhållanden på arbets­
platsen. Den som slår larm 
om missförhållanden ska 
inte riskera att avskedas, till 
exempel. Men med den nya 
lagen som väntas träda i kraft 
i december i år, kommer krav 

på att arbetsplatsen ska ha en visselblåsarkanal.
Enligt lagförslaget ska visselblåsaren kunna gå 

via en intern eller en extern kanal. En arbetstagare 
ska kunna slå larm skriftligen, muntligen eller vid 
ett fysiskt möte. Det ska finnas behöriga personer 
eller enheter som fungerar som intern kanal, det 
kan vara anställda inom företaget eller anlitade 
konsulter. Kvalificerade konsulter kan erbjuda 
krypterade rapporteringssystem. Men privata 
företag med färre än 50 anställda omfattas inte av 
lagkravet att inrätta visselblåsarkanaler.

VIA EN EXTERN KANAL ska en arbetstagare kunna 
slå larm till en statlig myndighet som har utsetts 
av regeringen. Tänkbara externa kanaler som har 
nämnts är Försäkringskassan och polisen.

Enligt lagförslaget ska många fler än i dag kunna 
larma om misstänkta missförhållanden. Det gäl­
ler till exempel arbetssökande, egenföretagare, 
volontärer, praktikanter, personer som ingår i 
ett företags förvaltnings- och ledningsorgan och 
aktieägare som är verksamma i bolaget.

Skyddet gäller också för personer som ännu inte 
har börjat arbeta i en verksamhet, liksom dem som 
har slutat.

En visselblåsare ska kunna larma via medierna. 
Men enligt lagförslaget ska visselblåsaren dessför­
innan ha larmat externt utan resultat.

SAMTIDIGT FINNS DET UNDANTAG från den regeln, om 
det finns en överhängande eller uppenbar fara för 
liv, hälsa, säkerhet eller risk för omfattande skada 
i miljön.

Dessutom: Rätten finns kvar för en anställd att 
offentliggöra eller meddela uppgifter för publice­
ring i ett grundlagsskyddat medium, till exempel 
en tidning. Den rätten är skyddad i grundlagen. ■

H
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Den nya lagen är tänkt att 
ersätta den nuvarande 
visselblåsarlagen. Lagen ska 
verka olika beroende på hur 
stort företaget är. Den stora 
skillnaden gäller när i tid som 
organisationen behöver ha en visselblåsarkanal 
på plats.

■ Riksdagen väntas fatta beslut om den nya lagen 
den 13 oktober.

■ Om riksdagen säger ja träder den nya lagen i 
kraft den 17 december.

■ Offentlig verksamhet och privata organisationer 
med fler än 249 anställda har till juli 2022 på sig 
att få en visselblåsarkanal på plats.

■ De mindre organisationerna med 50–249 
anställda behöver ha en lösning på plats i de­
cember 2023. 

■ Privata företag med färre än 50 anställda 
behöver inte inrätta visselblåsarkanaler. Men 
också visselblåsare inom företag med färre än 
50 anställda kommer att få ett ökat skydd med 
den nya lagen.

KÄLLOR: KPMG OCH REGERINGEN

Färre än 50 anställda 

■ Arbetsgivarorganisationen Teknikföretagen riktar kritik 
mot den föreslagna nya lagen om visselblåsare. Teknikfö­
retagen anser bland annat att den nya lagen kan försämra 
förtroendet på arbetsplatsen.

– Enligt den nya lagen kan arbetstagare i många fall gå 
direkt till myndigheter, vilket riskerar att undergräva det för­
troende och den lojalitet som bör finnas på arbetsplatsen, 
konstaterar Peter Thornquist, Teknikföretagens jurist och 
förhandlare på Teknikföretagens hemsida.

Peter Thornquist anser också att den nya lagen kan med­
föra att känslig företagsinformation röjs.

Med extern rapportering menas att visselblåsaren vänder 
sig till en myndighet som fått ett särskilt ansvar att inrätta en 
extern rapporteringskanal.

– Visselblåsaren kan enligt lagförslaget i vissa fall gå 
direkt till en extern kanal med sina uppgifter. Det innebär 
en fara för att företaget smutskastas då det kan bli en of­
fentlig handling och tillgänglig för alla. Risken ökar också att 
företagskänslig information görs publik och skadar bolagets 
konkurrenskraft, säger Peter Thornquist.

TEKNIKFÖRETAGEN: ”RISK ATT  
FÖRTROENDET FÖRSÄMRAS”
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EXPERTEN SVAR AR ... 
Var tydlig inför de anställda – visa vad som händer när en an-
ställd visselblåser. Det rådet ger Elin Siljendal, ansvarig för 
visselblåsarfunktion på KPMG. 

FOTO: KPM
G

ETT AV ELIN SILJENDALS främsta råd 
gäller öppenhet. Visa tydligt vad 
som händer med visselblåsarens 
ärenden. Vilka är mottagare av 
ärendet, hur genomförs eventuella 
fördjupade utredningar? Ge tydlig 
återkoppling till visselblåsaren och 
satsa på ett rapporteringssystem 
som gör det möjligt för visselblåsa­
ren att fortsätta att kommunicera 
anonymt med mottagningsenheten 
under tiden ärendet hanteras. 

− Visselblåsaren är ett av organi­
sationernas vassaste verktyg för att 
upptäcka och åtgärda oegentlighe­
ter. Om organisationer ser på sina 
visselblåsare med det perspektivet 
minskar risken att chefer försöker 
efterforska vem som har visselblåst 
och i stället lägger fokus där det ska 
vara, det vill säga vad den anställde 
har visselblåst om, säger Elin Sil­
jendal.

Vilka är de främsta fördelarna för 
företagen med den nya lagen?

− Den nya lagen ökar medve­
tenheten kring det förebyggande 
arbetet mot korruption, något som 
alla organisationer behöver upp­
märksamma löpande. Det skickar 
tydliga signaler till de anställda att 
ledningen vill upptäcka och förhin­
dra oegentligheter.

Vad är allra viktigast när ett företag 
ska förbereda sig på den nya lagen?

− Företaget måste ha den kom­

petens som krävs för att avgöra om 
en visselblåsning uppfyller de krav 
som ställs i den kommande lagen. 
Det är viktigt att ha rutiner för ar­
kivering på plats, eftersom känsliga 
personuppgifter i ett ärende inte 
får sparas längre än två år efter att 
det avslutas.

− Lagförslaget ställer egentligen 
inga specifika systemkrav på vissel­
blåsarkanalen. Visselblåsaren har 
rätt till återkoppling inom sju dagar 
och en gång till inom tre månader 
efter att visselblåsarrapporten har 
skapats.

− För en visselblåsare finns flera 
tänkbara kommunikationsvägar, 
till exempel den närmaste chefen, 
en speciell funktionsbrevlåda, ett 
telefonnummer eller en krypterad 
webbaserad rapporteringskanal 
som möjliggör för visselblåsaren att 
skydda sin identitet.

Vilka fallgropar vill du särskilt varna 
för?

− En av de största är att organisa­
tioner köper en länk till en rap­
porteringskanal, lägger den på sitt 
intranät och tror att allt är klart. I 
lagens mening är det kanske det, 
men vinningen uteblir om de an­
ställda inte ens vet om att kanalen 
finns eller rapporterar fel saker, 
som egentligen skulle hanteras i 
andra kanaler. 

 

Blir den nya lagen betungande för 
företagen?

− Jag tycker inte det. I förarbetet 
till lagen har man resonerat väldigt 
klokt både kring kraven på rappor­
teringssystem och kring den per­
sonkrets som ska kunna visselblåsa.

Det är en hel del saker som 
behöver vara på plats men det här 
behöver inte alls vara betungande 
för organisationer, vare sig admi­
nistrativt eller ekonomiskt.

Kan flera bolag inom en koncern dela 
på samma visselblåsarkanal?

− Så som lagförslaget är utformat 
får offentliga organisationer samt 
privata bolag med färre än 250 an­
ställda inom koncernen dela på en 
visselblåsarkanal inom koncernen. 
För de privata bolag som har fler 
än 249 anställda inom koncernen 
finns det däremot enligt lagförsla­
get ingen möjlighet att dela på en 
visselblåsarkanal.

− I dag har många koncerner en 
gemensam kanal, oavsett storlek 
vilket fungerar utmärkt. Men som 
lagförslaget är utformat skulle 
den här möjligheten försvinna för 
stora koncerner och tvinga dem att 
skapa flera olika visselblåsarka­
naler i stället. Om det här blir lag 
blir det svårare för en anställd att 
visselblåsa om oegentligheter som 
förekommer inom andra delar av 
koncernen, vilket är ett problem. ■

VISSELBLÅSARE ÄR ETT VASST VERKTYG
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Perspektiv

Nya perspektiv
i företaget

Det är dags att börja se på styrelsearbete som ett yrke – inte ett  
hedersuppdrag. En ändrad syn på uppdraget som styrelseledamot  

skulle också bidra till ökad mångfald. 

– ATT SITTA I STYRELSEN för ett bolag är 
inte ett tack för lång och trogen tjänst. 
Det är ett arbetskrävande uppdrag med 
stort ansvar, säger Svante Forsberg, ord­
förande i Styrelseakademien.

Nyligen skrev Hans Peter Larsson, 
Auktoriserad Skatterådgivare 
FAR, i Resultat om den bristande 
mångfalden i företagens styrel­
ser. Han skrev om styrelser där 
det sitter ”några äldre vita män”.

Svante Forsberg håller med.
– Ja, mångfalden borde vara 

större. Det gäller många faktorer 
som ålder, etnicitet och kön. 
Men en förändring till det bättre 
är på gång. Jag är övertygad om 
att bilden kommer att förändras 
kontinuerligt genom att företagande blir 
allt mer komplext, säger Svante Forsberg.

Men i mindre företag är det vanligt att 
det är ägarfamiljen som sitter i styrelsen. 
Att ändra på det kan framstå som svårt.

– Ett sätt kan vara att tillfälligt ta in 
någon utifrån, en extern röst som får 
vara med på några styrelsemöten, utan 
att vara knuten till företaget. Ägarna 
och den inbjudna personen kan känna 
på varandra och kanske leder det till att 
den inbjudna personen blir ny ledamot i 
styrelsen, säger han.

Han anser att kostnaden för att ta in 
en ny ledamot inte är särskilt hög.

– Och fördelen är att man får in nya 
idéer och perspektiv i företaget. Det kan 
vara särskilt värdefullt om företaget 
skulle stöta på problem eller ska fatta 

beslut i stora och viktiga frågor, 
säger Svante Forsberg.

Han anser att ett problem 
är att styrelsearvoden beskat­
tas som inkomst av tjänst, inte 
som inkomst av näringsverk­
samhet. Frågan har avgjorts i 
Högsta förvaltningsdomstolen. 
Enligt Svante Forsberg medför 
den nuvarande lagstiftningen 
att mångfalden i styrelserna 
hämmas.

– Det blir svårare att försörja sig som 
styrelseledamot och det konserverar 
en ordning där styrelseledamöter ofta 
är män i övre medelåldern, det gynnar 
män som är 60 plus snarare än kvinnor i 
40-årsåldern, säger Svante Forsberg.

Till detta kommer att man som styrelse­
ledamot inte har en tryggad inkomst efter­
som man kan förlora sitt uppdrag med 
kort varsel. Man har ingen möjlighet att 
pensionsspara och man kan inte ta ledigt 
för vård av barn, bland annat.

– Allt detta gör att rekryteringsbasen 

blir smalare, det är färre som kan ta på 
sig uppdraget som styrelseledamot, sä­
ger Svante Forsberg.

Frågan om könskvotering i bolags­
styrelser har diskuterats i årtionden. 
Styrelseakademien driver inte på för 
könskvotering.

– ATT HA EN BRA könsfördelning i styrel­
sen är viktigt. Men mångfald handlar om 
så mycket mer, som etnicitet. Och ut­
vecklingen går åt rätt håll, men det skulle 
gå fortare om man ändrade beskatt­
ningsreglerna, säger Svante Forsberg.

Han vill också se förändringar i före­
trädaransvaret. Enligt dagens lagstiftning 
kan en styrelseledamot bli personligt 
betalningsansvarig för företagets skatte­
skulder. En ledamot måste ständigt hålla 
koll på att företaget betalar sina skatter. 

Enligt en statlig utredning som kom i 
november 2020 ska det kunna finnas ett 
rådrum på två månader då ledamoten 
inte riskerar personligt betalningsansvar.

– Det skulle fungera som ett morato­
rium då företaget hinner förhandla med 
banker och leverantörer. Det ger en ökad 
chans att styra bort från konkurs, säger 
Svante Forsberg.

Utredningen har ännu inte lett till 
någon proposition. ■

TEXT  Björn Dickson

SVANTE  
FORSBERG.

FOTO: RICHARD KILSTRÖM
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■ Styrelseakademien är en ideell och politiskt obero­
ende förening med målet att professionalisera sty­
relsearbetet i Sverige. Inom föreningen är omkring  
7 000 styrelseledamöter verksamma. 

■ I år räknar Styrelseakademien med att utbilda näs­
tan 3 000 personer i styrelse- och ägarfrågor.

UTBILDAR TUSENTALS VARJE ÅR
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Periodisk sammanställning över EU-försäljning för 
juli (papper).

augusti

augusti
17

STORA FÖRETAG  
(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för juli, betalning. 

Avdragen skatt och arbetsgivaravgifter för juli, betalning. 

SMÅ FÖRETAG  
(momspliktig omsättning högst 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för juli, betalning. 

Individuell arbetsgivardeklaration för juli. 

Avdragen skatt och avgifter för juli, betalning. 

Moms för juni (vid månadsredovisning),  
deklaration och betalning. 

Moms för april–juni (vid kvartalsredovisning),  
deklaration och betalning. 

HELÅRSREDOVISNING MOMS  
(årsomsättning högst 1 miljon, ingen EU-handel,  

elektronisk deklaration) 

Moms för räkenskapsår som slutar 30 september,  
31 oktober, 30 november och 31 december 2020,  

betalning och deklaration.

Periodisk sammanställning över EU-försäljning 
för juli (elektroniskt).

augusti
25

augusti
26

STORA FÖRETAG  
(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Individuell arbetsgivardeklaration för juli. 

 Moms för juli, deklaration och betalning. 

HELÅRSREDOVISNING MOMS  
(årsomsättning högst 1 miljon, EU-handel bedrivs) 

Moms för räkenskapsår som slutar 30 juni 2021,  
betalning och deklaration.

20

 

Årsredovisning och revisionsberättelse till  
Bolagsverket (bokslutsdag 31 januari 2021).

augusti
31

Egen skatteinbetalning för att undvika rän­
tedebitering på ”kvarskatt” på högst 30 000 

kronor för företag med räkenskapsår som 
avslutas 31 januari, 28 februari, 31 mars eller 

30 april 2021.

september
3

september
12

STORA FÖRETAG  
(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för augusti, 
betalning. 

Avdragen skatt och arbetsgivaravgifter för augusti, 
betalning. 

SMÅ FÖRETAG  
(momspliktig omsättning högst 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för augusti, 
betalning. 

Individuell arbetsgivardeklaration för augusti 

Avdragen skatt och avgifter för augusti, betalning. 

Moms för juli, deklaration och betalning  
(vid månadsredovisning).

Periodisk sammanställning över EU-försälj­
ning för augusti (papper).

september
20

 
 september

Periodisk sammanställning över EU-försäljning för augusti 
(elektroniskt). 

 
STORA FÖRETAG  

(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Individuell arbetsgivardeklaration för augusti. 

Moms för augusti, deklaration och betalning. 

HELÅRSREDOVISNING MOMS  
(årsomsättning högst 1 miljon, EU-handel bedrivs) 

Moms för räkenskapsår som slutar 31 juli 2021,  
betalning och deklaration.

27
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Årsredovisning och revisionsberättelse till  
Bolagsverket (bokslutsdag 28 februari 2021).

september
30

 
 oktober

12

Egen skatteinbetalning för att undvika räntedebitering på 
”kvarskatt” på mer än 30 000 kronor för företag med räken­

skapsår som avslutas 31 juli eller 31 augusti 2021.  

STORA FÖRETAG  
(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för september,  
betalning. 

Avdragen skatt och arbetsgivaravgifter för september,  
betalning. 

SMÅ FÖRETAG  
(momspliktig omsättning högst 40 miljoner kronor) 

Debiterad F-skatt och särskild A-skatt för september,  
betalning. 

Individuell arbetsgivardeklaration för september. 

Avdragen skatt och avgifter för september, betalning. 

Moms för augusti, deklaration och betalning  
(vid månadsredovisning).

Periodisk sammanställning över EU-försäljning för 
 september (papper). 

Periodisk sammanställning över EU-försäljning  
(enbart tjänster) för juli–september (papper). 

MOSS (särskild ordning för redovisning av moms på 
försäljning av elektroniska tjänster till privatpersoner i 

andra EU-länder), för juli till september,  
deklaration och betalning.

oktober
20

Periodisk sammanställning över EU-försäljning för september 
(elektroniskt). 

Periodisk sammanställning över EU-försäljning  
(enbart tjänster) för juli–september (elektroniskt).

oktober
25

 
 oktober

STORA FÖRETAG  
(momspliktig omsättning över 40 miljoner kronor) 

Individuell arbetsgivardeklaration för september. 

Moms för september, deklaration och betalning. 

HELÅRSREDOVISNING MOMS  
(årsomsättning högst 1 miljon, EU-handel bedrivs) 

 Moms för räkenskapsår som slutar 31 augusti 2021,  
betalning och deklaration.

26

Årsredovisning och revisionsberättelse till Bolagsverket 
(bokslutsdag 31 mars 2021). 

Sista dag att deklarera på papper för juridiska personer 
med räkenskapsår avslutat 31 januari, 28 februari,  

31 mars eller 30 april 2021.

november
1

Egen skatteinbetalning för att undvika räntedebitering på 
”kvarskatt” på högst 30 000 kronor för företag med  
räkenskapsår som avslutas 31 maj eller 30 juni 2021.

november
3
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